Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a impulsar las medidas contra la trata de mujeres víctimas de la explotación sexual, presentada por el Ilmo. Sr. D. Enrique Martín De Marcos.

SR. PRESIDENTE: Continuamos con el decimoctavo punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a impulsar las medidas contra la trata de mujeres víctimas de la explotación sexual, presentada por el señor Martín. Les informo de que se han presentado dos enmiendas, una de ellas en tiempo y forma, por los Grupos Parlamentarios Unión del Pueblo Navarro y Socialistas de Navarra, y otra in voce, presentada por los Grupos Parlamentarios Nafarroa Bai, Bildu-Nafarroa e Izquierda-Ezkerra. ¿Alguien se opone a la tramitación de esta última enmienda in voce? Si no es así, tendrán tiempo después de la intervención del señor Martín para defenderla. Ahora es su turno, señor Martín.

SR. MARTÍN DE MARCOS: Muchas gracias, señor Presidente. Buenos días de nuevo, señorías. Voy a tratar de justificar en mi intervención en nombre del Partido Popular la moción que hemos presentado para impulsar medidas contra la trata de mujeres víctimas de explotación sexual en Navarra. Desde el Partido Popular abordamos este asunto con una iniciativa parlamentaria basada en la responsabilidad y en el espíritu constructivo, aportando ideas para mejorar la organización y ampliar las medidas que actualmente se están desarrollando en Navarra en esta materia. Este y no otro, señorías, es el verdadero objetivo de nuestra moción. Creo que el solo hecho de presentarla ya ha supuesto algún avance que seguidamente les concretaré, sin que estos pasos dados hasta la fecha supongan una pérdida del contenido de nuestra propuesta, más bien al contrario, pensamos que han reforzado su conveniencia y actualidad. En este sentido, me gustaría recordarles, en primer lugar, que nuestro grupo parlamentario registró la moción con fecha 23 de enero, y se admita o no por parte del Gobierno la relación causa-efecto, lo evidente es que a partir de ese día han tenido lugar una serie de reuniones y declaraciones que se relacionan directamente con el tema que ahora vamos a debatir.

En efecto, apenas dos semanas después de que el Partido Popular registrase la moción, el Gobierno de Navarra convocó, el 14 de febrero, bajo la presidencia de la Consejera Torres, la comisión de seguimiento interinstitucional para la violencia contra las mujeres, y días después, el 28 de febrero, se reunió el Foro Navarro contra la trata de mujeres para la explotación sexual, para desarrollar el plan de acción para el año 2012. Desde luego, en el Partido Popular nos congratulamos de todo ello, valoramos muy positivamente dichas convocatorias y deseamos los mejores resultados en todas ellas. 

Me gustaría, señorías, recordarles a continuación las tres propuestas que defendemos en nuestra moción. La primera de ellas dice que se incorpore al Poder Judicial entre los miembros de dicho Foro navarro contra la trata de mujeres. Así lo ha demandado el propio Fiscal Jefe de Navarra, Javier Muñoz, en declaraciones a la prensa. Él mismo confirmó que el foro no cuenta con la presencia de jueces ni de fiscales. Creemos, por lo tanto, que se trata de una cuestión perfectamente asumible y razonable. En contraste con esta situación, el Poder Judicial sí está presente como miembro en la comisión de seguimiento interinstitucional para la violencia contra las mujeres y al menos hasta la fecha comisión y foro han tenido unos ámbitos de actuación diferenciados.

En relación con este primer punto, se ha presentado una enmienda por Nafarroa Bai, Bildu e Izquierda-Ezkerra, que no vamos a aceptar por una razón muy sencilla, porque entre los miembros componentes del foro ya hay cinco organizaciones no gubernamentales que trabajan en relación con el mundo de la prostitución, atendiendo a las mujeres en lo social, en lo económico, en lo educativo, en asistencia jurídica, etcétera.

En segundo término, solicitamos que el Gobierno de Navarra elabore, en el plazo de tres de meses, un protocolo de actuación contra la trata de mujeres. Sorprenda o no esta cuestión, lo cierto es que Navarra no dispone de dicho protocolo, a diferencia de lo que ocurre con el plan de actuación en materia de violencia contra las mujeres. Dicho protocolo servirá, sin duda, para mejorar la efectividad de las actuaciones y la coordinación de las entidades implicadas. Esta segunda petición del Partido Popular resulta también razonable y asumible, tanto que precisamente una de las conclusiones de la reunión del Foro contra la trata de mujeres celebrada el pasado día 28 de febrero fue precisamente esa, y cito una nota de prensa oficial del Gobierno de Navarra, que dice que el objeto del foro es formular propuestas para mejorar la coordinación, así como la redacción de un protocolo de actuación.

En relación con este segundo punto hay presentada una enmienda por Unión del Pueblo Navarro y el Partido Socialista en la que se sustituye el texto “en un plazo de tres meses” por el de “con la mayor brevedad”. En nuestro grupo sabemos que el foro se ha vuelto a reunir y que uno de sus objetivos es la redacción de un protocolo, y lo que queremos nosotros es que ese protocolo se realice lo antes posible, por lo tanto, vamos a aceptar la enmienda presentada por el Partido Socialista y por Unión del Pueblo Navarro. 

Y, en tercer y último lugar, la moción plantea la necesidad de que el Gobierno de Navarra informe anualmente de las actuaciones realizadas en la materia, en un nuevo ejemplo de ejercicio de seguimiento por el Parlamento de las actuaciones que ejerce el Ejecutivo. 

En el Partido Popular creemos, en definitiva, que la iniciativa que hoy debatimos es perfectamente asumible por los grupos de esta Cámara, a los que pedimos su apoyo. Como indicaba al inicio de la intervención, los pasos que ya ha dado el Gobierno de Navarra desde que presentamos esta moción refuerzan aún más su oportunidad. Es necesario articular nuevas medidas y una mejor coordinación de las acciones que Navarra de-sarrolla contra la trata de mujeres. La propia Fiscalía y la Policía reconocían a comienzos de año que el nivel de actuaciones era bajo, que no existían medios suficientes e incluso desde el ámbito policial se hablaba de falta de voluntad política. El grupo parlamentario del Partido Popular defiende la necesidad de seguir trabajando en esta materia. Este tipo de violencia contra la mujer es una expresión de desigualdad y discriminación estructural y patriarcal de género. Desde nuestra responsabilidad en el Gobierno de España queremos plantear diferentes actuaciones: por un lado, mejorar los servicios de atención a las víctimas de explotación sexual y, por otro, elaborar un nuevo plan contra la trata de seres humanos y desarrollar un protocolo de ámbito nacional para la atención a las víctimas. También queremos promover programas de empleo dirigidos a las víctimas que apoyen su formación para conseguir una integración social de las mismas. Y en Navarra, como ejemplificamos a través de esta moción, seguimos trabajando para mejorar las políticas que se aplican en este ámbito en la Comunidad Foral. Nada más. Muchas gracias por su atención.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señor Martín. Por UPN, tiene la palabra la señora Ferrer.

SRA. FERRER CAJAL: Gracias, señor Presidente. Buenos días, señorías. El 26 de enero de 2011 se creó en Navarra un foro consultivo contra la trata de mujeres para la explotación sexual, con cuatro tareas específicas: crear un grupo de trabajo técnico liderado por el Instituto Navarro para la Igualdad e integrado por representantes de las instituciones con presencia en el foro; hacer un diagnóstico de la prostitución en Navarra, incidiendo en las dificultades que encuentran las entidades públicas y de iniciativa social en el ejercicio de sus programas de ayuda a las mujeres prostituidas; comparar la situación de la Comunidad Foral con la de otras comunidades autónomas; y generar cauces de comunicación entre las Administraciones Públicas y las entidades de iniciativa social. 

Como aquí se ha dicho, el foro está formado por representantes de cuatro departamentos del Gobierno de Navarra: Política Social, Relaciones Institucionales, Justicia e Interior y Salud, además del Instituto Navarro para la Igualdad, la Delegación del Gobierno central en Navarra, Policía Foral, Guardia Civil, Policía Nacional, Policía Municipal de Pamplona y cinco organizaciones no gubernamentales, que son: Centro Betania, de Cáritas; Asociación Itxaropen Gune; Asociación Abiatze; Médicos del Mundo Navarra; e Institución Villa Teresita.

Navarra ha puesto en marcha en los últimos diez años una estrategia de trabajo que abarca diferentes ámbitos para contribuir a la erradicación de la violencia contra las mujeres, una de cuyas expresiones es la trata de mujeres para su explotación sexual, tal como la consideran Naciones Unidas y el Consejo de Europa. La Comunidad Foral es miembro del foro estatal creado por el Gobierno de España como parte del plan de lucha contra la trata de mujeres. La prostitución en Navarra es mayoritariamente femenina y se estima que hay entre quinientas y setecientas setenta y cinco mujeres en esta situación. La gran mayoría de estas mujeres que ejercen la prostitución en la Comunidad Foral proceden de América Latina, Caribe, África o países del Este de Europa. Un porcentaje altísimo carece de permiso de residencia y de trabajo, motivo por el cual son muy frecuentes las coacciones y la explotación laboral por parte de las organizaciones mafiosas y proxenetas.

La prostitución se concentra en las localidades de mayor población como son Pamplona, Tudela, Tafalla y Estella. Y un número importante de clubes se ubican en los ejes de las carreteras más transitadas, como son el eje Pamplona-Zaragoza, el eje Pamplona-Vitoria, el eje Pamplona-Irún, siendo en Pamplona, por su número de habitantes, en donde se ofrece la mayor variedad y cantidad de servicios sexuales. De los treinta y ocho clubes que se contabilizaron en 2008 en Navarra, veintitrés estaban ubicados en Pamplona y comarca, tres en la zona norte, dos en la zona de Estella, cinco en la zona de Tafalla y cinco en la zona de Tudela.

Según recoge el artículo 6 de la Convención sobre la eliminación de todas las formas de discriminación contra la mujeres, CEDAW, los Estados parte tomarán las medidas apropiadas, incluso de carácter legislativo, para suprimir todas las formas de trata de mujeres y explotación de la prostitución en la mujer. Se debería analizar la oferta de servicios sexuales que se realiza a través de los medios de comunicación, a los que tiene acceso no solo la población adulta sino también la población infantil y adolescente, pero el análisis de este problema será tema de una moción concreta.

Con las entidades de iniciativa social se han mantenido reuniones y entre ellas existen distintas temporalidades, como Cáritas, que tiene una trayectoria de más de veinte años de experiencia en Navarra, y las que se han incorporado más recientemente, como AIGLE, hace seis años, o Médicos del Mundo, Villa Teresita o Eleas, con menos de cinco años de trabajo desarrollado en Navarra. 

La ubicación espacial de todas las entidades está en Pamplona y se desplazan a las distintas zonas de la Comunidad para encargarse de la atención especializada a mujeres en situación de explotación sexual dentro de la red asistencial pública y privada. Este término, además de a las mujeres, también se extiende a varones, transexuales, etcétera.

Como rasgo de identificación general, se puede señalar la utilización de una misma metodología y captación de las mujeres para los distintos proyectos.

Resumiendo, quiero señalar que los objetivos de estas entidades son en general mejorar el estado de salud biosicosocial y favorecer la integración de las personas en situación de prostitución. Y como objetivo específico, promover e incrementar la accesibilidad de las personas prostituidas en clubes y pisos en situación de exclusión social a la red de servicios sociales y sanitarios existente. Asimismo, colaborar en la lucha contra la trata de personas con fines de explotación sexual.

Finalmente, quiero señalar que desde el INAIF se seguirá con el trabajo en el Foro navarro contra la trata de personas con fines de explotación sexual. Debemos ser conscientes de la degradación y depravación humana en la que se encuentran todas las personas explotadas sexualmente y consideramos que desde este Parlamento se debe dar respuesta a la erradicación de los múltiples métodos existentes. Habiendo admitido el Partido Popular la modificación del punto 2, nuestro voto será positivo. Entendemos que la modificación es debida a que este tema hay que llevarlo –según nuestro criterio– con mucho mimo y delicadeza y que las prisas no son buenas, y cuando se quieren hacer bien las cosas hay que hacerlas despacio y con cautela. Muchas gracias.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señora Ferrer. Por el Partido Socialista tiene la palabra la señora Arraiza.

SRA. ARRAIZA ZORZANO: Muchas gracias, señor Presidente. Mila esker, Presidente jauna. Buenos días, señoras y señores Parlamentarios. Egun on denoi. No estamos muchos en este hemiciclo, quizá este asunto no despierta la polémica que despertaron otros asuntos que se trataron ayer, pero permítanme que les lea el artículo 4 de la Declaración de las Naciones Unidas, que dice que nadie estará sometido a esclavitud ni a servidumbre. La esclavitud y la trata de esclavos están prohibidas en todas sus formas. Pues bien, en Navarra hoy hay personas que son víctimas de la trata de seres humanos. Podríamos creer que la trata de seres humanos es algo que solo pasa en los países del Sur, pero resulta que también pasa en nuestro Norte civilizado, democrático, capitalista y rico aunque en crisis. Muchas de las personas provienen de países afectados por graves cambios sociales, por crisis económicas, por devastaciones de todo tipo que hacen que los más vulnerables se vean muchas veces en la obligación de salir. La mitad de estas personas que tienen que salir de estos países de origen son mujeres. Y muchas de estas mujeres van a salir por los cauces de la trata de personas, fundamentalmente para acabar en países de destino como víctimas de los abusos sexuales. Por tanto, me parecía importante comenzar mi intervención señalando que aquí se incumplen, esta vez sí, esta vez se violentan de manera clara y rotunda, los derechos humanos.

Por tanto, quiero agradecer al Partido Popular la ocasión que nos ha dado de poder hablar aquí de esta cuestión y de poder señalar que por el Gobierno de Navarra desde hace tiempo se han puesto en marcha medidas precisamente para luchar contra esta violación tan profunda de los derechos humanos. De todas formas, la trata de seres humano no es algo que pueda quedarse en las políticas regionales o locales, el contexto en el que nos movemos es un contexto en el que deben entrar en coordinación políticas públicas de distintos ámbitos tanto internacionales como nacionales o regionales. Podemos mencionar el Protocolo de Palermo, en el cual ya se definía la trata de personas y la trata de mujeres víctimas de explotación sexual, y el Consejo de Europa firmó en 2005 el Convenio de Varsovia contra la trata de seres humanos y el Parlamento de la Unión Europea ha realizado diferentes resoluciones con vistas a armonizar algo que parece claro, que es la legislación de los distintos países, porque si hablamos de trata de seres humanos, estamos hablando de que este fenómeno discurre por diferentes países. Por su parte, en España, el Gobierno de la nación aprobó en 2008 el Plan integral contra la trata de seres humanos con fines de explotación sexual. Y Navarra participó a través del Instituto para la Igualdad en el foro que surgió fruto de dicho plan integral, un foro contra la trata de seres humanos con fines de explotación sexual que se constituyó en el año 2009.

Los avances en esta materia nos permiten aseverar que la violencia machista no agota sus manifestaciones en las relaciones de pareja ni en las agresiones sexuales, y es por eso por lo que el segundo acuerdo interinstitucional para la coordinación y prevención de la violencia contra las mujeres, aprobado en 2010, incorpora y nombra explícitamente la trata de mujeres con fines de explotación sexual como una modalidad de violencia contra las mujeres. Quiere esto decir que el propio marco interinstitucional ya recoge esta cuestión, y dado que en dicho marco se encuentran todos los organismos e instituciones más importantes en la lucha contra la violencia de género, también está recogido ese que se menciona en una de las propuestas de resolución, que son el Poder Judicial y la Fiscalía. Dentro del marco institucional global ya figura. Sin embargo, el propio marco institucional reconoce que esta violencia de la trata tiene una carga específica y profunda que requeriría un tratamiento específico, y se pensó que para ese tratamiento específico era más adecuada la configuración de un foro técnico en el que pudieran estar presentes aquellos organismos que trabajan con mayor proximidad con las mujeres en esta situación. De ahí la creación del foro como grupo técnico. Tenemos que tener en cuenta una cosa que los anteriores intervinientes ya han mencionado: las mujeres en esta situación están en una situación de máxima vulnerabilidad, mucho mayor incluso que las mujeres que son víctimas de maltrato. Asimismo, los cuerpos policiales reconocen que no pueden garantizar la seguridad de estas mujeres igual que pueden proteger la seguridad de las mujeres víctimas de maltrato vamos a llamarlo más ordinario. Hay graves riesgos para su seguridad. Hay miedo. Hay graves riesgos para la seguridad de la mujer aquí y de las familias en los países de origen. Han venido con grandes deudas, han venido engañadas, han venido arrastradas por redes de proxenetas que, desde luego, tienen de todo menos cualquier sentido de la compasión o de la dignidad y, por tanto, la situación de estas mujeres es absolutamente vulnerable.

Pues bien, dicho foro técnico, que se constituyó el año pasado, redactó un informe sobre la situación de la trata y explotación de mujeres en Navarra y propuestas de intervención. Y yo, señoras y señores Parlamentarios, les invito a que se lean ese informe, porque podremos tomar desde aquí todas las determinaciones políticas que queramos, pero hay algo que queda puesto de manifiesto tanto en ese informe como en todos los informes que podamos leer, hay algo relativo a la prevención que no solo depende de nosotros en cuanto Parlamentarios o representantes públicos sino de nuestra condición anterior, que es la condición de ciudadanos. Y como ciudadanos tenemos que saber cuál es nuestra postura ordinaria con respecto a estas situaciones y de qué manera los estereotipos, los clichés, no voy a decir ya las gracietas, las oscuridades y los velos de ignorancia, son los que muchas veces producen y reproducen estas situaciones. Por tanto, yo les invito a que se lean ese informe no solamente como Parlamentarios sino también como ciudadanos.

En cualquier caso, también quiero señalar que el foro va a trabajar en dos campos concretos que eran sus objetivos principales: en primer lugar, va a tratar de identificar, proteger y recuperar a las mujeres, en unos procesos muy largos, especialmente dificultosos y que tienen unos matices radicalmente diferentes de los de otras violencias de género, y, en segundo lugar, la prevención, la coordinación y la formación. Y el foro se constituyó por quienes estaban directamente implicados, porque simplemente para poder recoger información hay numerosísimas dificultades y, además, es un campo resbaladizo en el que las mujeres, vuelvo a repetir, están en una situación de miedo e inseguridad absoluta, y así lo reconocen todas las personas implicadas directamente con ellas. Por tanto, nuestro voto será favorable a esta moción que simplemente estimula e impulsa un trabajo que ya estaba realizándose desde el Gobierno.

Hemos presentado la enmienda para que el protocolo que se establezca pueda realizarse con las mayores garantías, y, sobre todo, quiero agradecer la opción de poder explicar en la Cámara que en Navarra se produce un gran escándalo porque en esta ocasión –repito y reitero– sí se produce una violación de los derechos humanos de una enorme trascendencia e importancia, muchas veces con el velo de la ignorancia de todos los ciudadanos, que hacemos como que algo así no existe o que es algo propio de países del Sur, pero ya vemos que muchas veces el Sur está metido en nuestro propio Norte. Muchas gracias, mila esker.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señora Arraiza. A continuación, como ha sido presentada una enmienda in voce conjunta, por Nafarroa Bai tiene la palabra la señora Pérez.

SRA. PÉREZ IRA​ZA​BAL (2): Egun on guz​ti​oi. Nire asmoa zen has​tea erra​nez hone​taz ere hitz egin dugu​la behin baino gehia​go​tan, nahiz eta kon​tra​koa diru​di​en. Ema​ten du gaur lehen​bi​zi​ko aldia dela gai hone​taz hitz egi​ten dugu​la; baina, denek erran duten beza​la, hau bor​tiz​ke​ria da, ema​ku​me​en kon​tra​ko bor​tiz​ke​ria, eta hala dago erre​ko​no​zi​tua bai Kode Pena​le​an, bai Paler​mo​ko Tra​ta​tu​an eta, noski, baita hor dugun txos​ten horre​tan.

Orain dela gutxi, irai​la​ren 20an, sale​ros​ke​ta​ren kon​tra​ko nazio​ar​te​ko eguna zen. Adi​e​raz​pen ins​ti​tu​zi​o​nal bat aur​kez​tu genu​en eta aho batez onar​tu zen. Hor ere lehen​bi​zi​ko pun​tu​an erre​ko​no​zi​tzen genu​en gene​ro​ko indar​ke​ria zela. Eta ezin dugu ahaz​tu gene​ro indar​ke​ria giza esku​bi​de​en kon​tra​ko bor​tiz​ke​ria dela, urra​ke​ta; eta horre​ga​tik, ados egon​da Arrai​za ande​re​a​re​kin, nik gauza bat gai​ne​ra​tu nahi​ko nuke. Hone​tan bai, Arrai​za ande​rea, urra​tzen dira esku​bi​de​ak. Hone​tan ere urra​tzen dira giza esku​bi​de​ak; ez baka​rrik hone​kin, bai​zik eta hone​kin “ere” urra​tzen dira giza esku​bi​de​ak hemen, Nafa​rro​an.

Noski, arazo hone​kin buka​tu beha​rra dugu eta zer​bait egin behar dugu buka​tze​ko. Arrai​za ande​re​ak orain​txe gomen​da​tzen zigun ira​kur​tzea dugun txos​te​na, Forok egin​da​ko txos​ten hori. Ongi da eta gomen​da​ga​rria da. Baina guk, par​la​men​ta​ri garen hei​ne​an, badu​gu beste gauza bat ira​kur​tze​ko, eta gomen​da​tu nahi dizu​et. Inter​ne​ten sartu behar da, ez dago​e​la​ko inpri​ma​tu​ta. Eta bada La lucha con​tra la trata de las per​so​nas –ez baka​rrik ema​ku​me​en sale​ros​ke​ta– Manu​al para par​la​men​ta​ri​os –y supon​go que tam​bi​én para par​la​men​ta​ri​as–. Beraz, hor sartu eta iku​si​ko duzue badi​re​la gauza aunitz ikasi beha​rre​ko​ak. Eta hor eta baita dugun txos​ten horre​tan ager​tzen da arazo hone​kin buka​tze​ko beha​rrez​ko​ak dire​la bede​ren hiru neu​rri mota: has​te​ko, pre​ben​tzio neu​rri​ak behar-beha​rrez​ko​ak dira; bik​ti​men bene​ta​ko babe​sa beha​rrez​koa da; eta, noski, esta​tu​en elkar​la​na ere bul​tza​tu beha​rra dago. Hori gure txos​te​ne​an ida​tzi​ta dago, baina esku​li​bu​ru horrek ere –bene​tan inte​res​ga​rria ira​kur​tze​ko– aipa​tzen du.

Aipa​tzen dugun txos​ten horre​tan –ez par​la​men​ta​ri​en​tzat ida​tzi​ta​koa, bai​zik eta Nafa​rro​an ida​tzi​ta​ko horre​tan– oso lotu​ra zuze​na egi​ten da, eta gaur hemen erre​pi​ka​tu da lotu​ra zuzen hori, ema​ku​me​en sale​ros​ke​ta​ren eta pros​ti​tu​zio​a​ren arte​an. Nik ez dut uka​tu​ko lotu​ra dago​e​la, baina oroi​ta​ra​zi nahi dut sale​ros​ke​ta ez dela baka​rrik ema​ten pros​ti​tu​zio​a​ri lotu​ta. Hori nik aipa​tu​ta​ko esku​li​bu​ru horre​tan ager​tzen da oso argi; Kode Pena​le​ko 177. bis arti​ku​lu​an baita ere ager​tzen da zer den, eta ez dago baka​rrik pros​ti​tu​zio​a​ri lotu​ta. Horre​taz gain, ikusi dudan kan​pai​na bate​an ere nik uste dut oso argi ager​tzen dela. Eta ira​ku​rri nahi nizu​en kan​pai​na horre​tan ager​tzen dena, nik uste duda​la​ko nahi​ko argi​ga​rria dela.

Gal​de​ra da: “zu sale​ros​ke​ta​ren bik​ti​ma zara?” Eta erra​ten du: “sale​ros​ke​ta​ren bik​ti​ma izan zai​tez​ke bal​din eta lan egi​te​ra behar​tu​ta eta zikin​ke​ria eta higi​e​ne-gabe​zia edo esplo​ta​zio bal​din​tze​tan bazau​de” –hori da bat–; “jaso​tzen ditu​zun agin​du​ak bete ezean, zuri edo zure fami​li​a​ri gauza txa​rrak ger​ta​tze​a​re​kin meha​txa​tzen bazai​tuz​te; ira​ga​ne​an pros​ti​tu​zio​an aritu zaren arren, orain beste per​tso​na batzu​ek behar​tu​ta egi​ten badu​zu; engai​na​tu zai​tuz​te: egi​ten ari zaren lana ez da agin​du zizu​te​na; ezin badi​tu​zu zeure agi​ri​ak alde​an era​man (NANa, pasa​por​tea, egoi​tza-txar​te​la...) ezta diru​rik ere; hitz egi​te​ko bel​dur baza​ra, zuri edo zure fami​li​a​ri zer​bait gerta daki​zu​en bel​dur bai​tza​ra; zure ‘nagu​si​en’ edo agin​du​ak ema​ten diz​ki​zu​te​nen indar​ke​ria fisi​koa edo sexu​a​la jasan badu​zu; ez bada​ki​zu zein hiri​tan bizi zaren eta ezin baza​ra beste hiri bate​ra aska​ta​su​nez joan edo, nahi iza​nez gero, lanez alda​tu; beti lagun​du​ta joan behar badu​zu; eta zure etxea eta/edo lan​to​kia zain​du​ta bada​go edo segur​ta​sun-neu​rri han​di​ak badi​tu, hala nola, bur​din sare​ak edo zain​tza-kame​rak; zu iden​ti​fi​ka​tze​ko mar​kak edo sei​na​le​ak era​man behar badi​tu​zu”.

Ikus​ten duzu​e​nez, bada sale​ros​ke​ta​ren bik​ti​ma iza​te​ko auke​ra, pros​ti​tu​zio​a​re​kin lotu gabe. Eta nik uste dut horre​taz ere hitz egin behar dugu​la. Horre​taz ere. Kon​tu​ra​tzen bal​din baza​re​te, hemen erra​ten du “zure nagu​si​en edo agin​du​ak ema​ten diz​ki​zu​te​nen indar​ke​ria fisi​koa edo sexu​a​la jasan badu​zu”. Bada​ki​zue, badau​ka​zue datu​rik, hemen, Nafa​rro​an, zen​bat ema​ku​mek lan egi​ten duten etxe​e​tan, inte​ri​no gisa, eta hori​e​ta​ko zen​ba​tek jaso​tzen dituz​ten sexu jazar​pe​nak? Ez batek ezta bik ere, eta sala​tu gutxi, nor​ma​le​an ego​e​ra admi​nis​tra​ti​bo irre​gu​la​rre​an dau​de​la​ko. Beraz, mese​dez, pros​ti​tu​zioa bai da kon​tu​tan hartu beha​rre​koa, baina beste gauza batzuk ere hasi behar​ko genu​ke azter​tzen, eta lupaz; hemen ema​ten due​la​ko gauza batzuk, nola​bait, onar​ga​rri​a​go​ak dire​la beste batzuk baino.

Gure ustez, sale​ros​ke​ta​re​kin buka​tze​ko, ez da pros​ti​tu​zioa kri​mi​na​li​za​tu behar. Kon​tu​an hartu behar​ko genu​ke hain​ba​tek –gutxik– boron​da​tez buru​tzen dute​la; bes​te​ren batzu​ek, ego​e​rak behar​tu​ta –hori​ek ez dira hain gutxi–; eta azken mutu​rre​an leu​de​ke mafia sare​e​tan sartu dituz​te​la​ko beren boron​da​te​a​ren kon​tra dihar​du​te​nak.

Esta​tu​ko sale​ros​ke​ta​ren kon​tra​ko pla​ne​an, bade​la​ko horre​la​ko plan bat, berez, aur​kez​ten diren neu​rri​ak babe​se​ra​ko onak dira, oso onak dira. Ger​ta​tzen dena da mar​txan jar​tze​ra​ko​an erre​pre​sioa dela bidea, eta ez babe​sa. Lege​ak hona​ko​ak ber​ma​tzen diz​kie sale​ros​ke​ta​ren bik​ti​mei: babe​sa, ziur​ta​su​na, osta​tu segu​rua, ahol​ku​la​ri​tza juri​di​koa, arre​ta medi​koa, psi​ko​lo​gi​koa… Hori, zori​txa​rrez, ez da ger​ta​tzen. Ez dago babe​sik. Eta hemen, Nafa​rro​an, ikusi dugu ez dela behar adina berme eskain​tzen. Kri​mi​na​li​za​tu​ak sen​ti​tzen dira bik​ti​mak behin baino gehia​go​tan, eta uste dugu nahi​koa dela, eta bik​ti​mei babe​sa eskai​ni behar die​gu​la; kri​mi​na​li​za​tu gabe, lege abu​su​rik gabe, isu​nik eta kan​po​ra​ke​ta​rik gabe.

Noski, mafia sare​e​kin ere buka​tu behar dugu. Eta, horre​ta​ra​ko, duda​rik ez dut gauza aunitz egi​ten ari dire​la. Lehen aipa​tu​ta​ko adi​e​raz​pen horre​tan hitz egi​ten genu​en kan​pai​nez, eta Par​la​men​tu honek har​tzen zuen kon​pro​mi​soa kan​pai​ne​tan parte har​tze​ko. Kan​pai​na hori​ek badi​ra, modu ani​tze​ko​ak iza​ten ahal dira. Hau da, batzuk oso oro​ko​rrak dira, pre​be​ni​tze​ko oro​ko​rre​an, eta beste batzuk sek​to​ri​za​tu​ak daude. Inpor​tan​tea da txiki-txi​ki​ta​tik denok hez​tea, hezi​ke​tan bade​la​ko gauza aunitz egi​te​ko pre​ben​tzio​an; dau​den mito hori​ek –prin​tzi​pe urdi​na, lan poli​tak, prin​tze​sak…– oso arris​ku​tsu​ak bai​ti​ra.

Buka​tze​ko, guk, Izqui​er​da-Ezke​rrak eta Bildu-Nafa​rro​ak aur​kez​tu dugu emen​da​kin bat gure ustez beha​rrez​koa den pre​sen​tzia eska​tzen, eta da hez​kun​tza arlo​ko nor​bait ego​tea. Erra​nen dida​zue bes​te​an bade​la, baina kasu hone​tan, foro hone​tan, Gober​nu​ak badu bere pre​sen​tzia jus​ti​zia arlo​koa, era​kun​de​e​ki​ko harre​ma​nak, poli​ti​ka sozi​a​la, baina hez​kun​tza ez dago, eta uste dugu behar-beha​rrez​koa dela. Eta, noski, ema​ku​me​en mugi​men​du​ak pen​tsa​tzen dugu beha​rrez​ko​ak dire​la kasu hone​tan.

Guk alde​ko botoa ema​nen dugu hiru​ga​rren pun​tu​an. Lehe​nen​go​an abs​te​ni​tu​ko gara, erran digu​zu​e​la​ko ez duzu​e​la onar​tu​ko gure emen​da​ki​na. Eta biga​rre​ne​an zalan​tza bat dugu: pro​to​ko​lo bat eska​tzen duzue eta ez dugu uler​tzen zer eska​tzen duzu​en pro​to​ko​lo horre​kin. Ez daki​gu, eta nahi​ko genu​ke ager​tzea. Bes​te​la, kode eti​ko​a​re​kin lotu​ta bal​din bada pro​to​ko​lo hori, guk ezez​ko botoa ema​nen dugu edo abs​te​ni​tu​ko gara, uste dugu​la​ko pro​to​ko​loa lan egi​te​ko bai, pro​ze​di​men​ta​tze​ko zer​tan eta horre​la bai, baina mar​ka​tze​ko zer den ona eta zer den txa​rra ez dela bate​re ona, eta ez dugu ino​laz onar​tu​ko Gober​nu​ak mar​ka​tzea mora​li​ta​tea eta berriz ere ema​ku​me​ei erra​tea zer dago​en ongi eta zer dago​en gaiz​ki. Uste dut nahi​ko hel​du​ak gare​la jada jaki​te​ko guk, ber​din​ta​su​nez, zer dago​en ongi eta gaiz​ki. Eske​rrik asko.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señora Pérez. A continuación, por Bildu, tiene la palabra la señora Ruiz.

SRA. RUIZ JASO (3): Egun on berri​ro. Mila esker, Pre​si​den​te jauna. Egun on guz​ti​oi.

Gai zaila da bene​tan, eta mozio honek ez digu erraz jar​tzen. Ez daki​gu oso ongi zer​taz ari zare​ten trata sare​ek esplo​ta​tu​ta​ko ema​ku​me​ei buruz ari zare​te​ne​an, eta nik uste dut hori argi defi​ni​tzea oso garran​tzi​tsua dela. Har​ta​ra, Pérez ande​re​ak ira​ku​rri duena oso argi​ga​rria izan dai​te​ke.

Iru​di​tzen zaigu, inpli​zi​tu​ki, hemen trata sare​ez hitz egi​ten dene​an pros​ti​tu​zio​a​re​kin lotzen dela era​bat. Guk uste dugu ez dela naha​si behar: ema​ku​me​en trata gauza bat da eta pros​ti​tu​zioa beste gauza bat da. Bi gauza ezber​din dira, nahiz eta lotu​ta dau​den, baina, gure ustez, ezin dira zaku bere​an sartu. Argi dago pros​ti​tu​zio​an ari​tzen diren ema​ku​me batzuk, asko, nahi bal​din badu​zue, mafi​en menpe dau​de​la, baina ez denak. Eta, jaki​na, mafi​en menpe, trata sare​en menpe dau​den ema​ku​me hori​ek ego​e​ra larri​an daude, eta hori​ei eran​tzu​na eman behar zaie.

Baina pros​ti​tu​zioa eta ema​ku​me​en trata feno​me​no ber​di​nak izan​go bali​ra beza​la tra​ta​tzea, gure ustez, arris​ku​tsua da. Feno​me​no kon​ple​xu​ak dira bai bata eta bai bes​tea, fak​to​re askok har​tzen dute parte, eta bi kon​tzep​tu hori​ek bene​tan argi​tu ezean, gai​a​re​ki​ko hur​bil​ke​ta iru​di​tzen zaigu era​bat par​tzi​a​la eta era​bat anbi​guoa dela. Iru​di​tzen zaigu, gai​ne​ra, sako​ne​an, oro​ko​rre​an, mozio honek pros​ti​tu​zio​az hitz egi​ten digu​la, pros​ti​tu​zio​az oro​ko​rre​an. Eta hala bada –eta hori da gure inpre​sioa– esan​go genu​ke gaia lan​tze​ko modu dese​go​kia, par​tzi​a​la eta estig​ma​ti​za​tua dela, pro​ble​ma pros​ti​tu​zioa balitz beza​la. Ez, ema​ku​me​en trata da pro​ble​ma. Baina iru​di​tzen zaigu hemen pros​ti​tu​zioa bere oso​ta​su​ne​an har​tzen dela eta, modu inpli​zi​tu bate​an, hori ere estig​ma​ti​za​tzen dela.

Gure ustez, pros​ti​tu​zio​a​ren ingu​ru​ko ezta​bai​dak askoz ere zaba​la​goa, askoz ere glo​ba​la​goa izan behar​ko luke. Une​ren bate​an hitz egin behar​ko da pros​ti​tu​zio​a​ren esta​tu​saz, erre​gu​la​ri​za​tze​ko auke​raz. UPNko boze​ra​mai​le​ak lehen esan duen beza​la, pros​ti​tu​ten bal​din​tzak hobe​tzea bal​din bada hel​bu​rua –zeren ez gara ari jada baka​rrik trata horre​taz, bai​zik eta pros​ti​tu​zio​az oro har–, tabu hori​ek ere kendu behar​ko ditu​gu gizar​te​tik eta, gizar​te​ko erre​a​li​ta​te horre​ta​tik abi​a​tuz, pros​ti​tu​zio​a​ren esta​tu​saz eta erre​gu​la​ri​za​zio​az argi hitz egin, zeren gai hone​taz hitz egi​ten dene​an asko​tan hipok​re​sia baita nagu​si gizar​te​an, argi eta garbi.

Beraz, haus​nar​ke​ta oro​kor hone​ta​tik abi​a​tuz eta gure zalan​tza hori​e​ta​tik abi​a​tuz, ebaz​pen pro​po​sa​me​na​ren pun​tu​ak iku​si​ta, jato​rriz​ko mozio​ak lehe​nen​go pun​tu​an plan​te​a​tzen du foro horre​tan bote​re judi​zi​a​la inpli​ka​tzea. Ez gaude horren aurka, ema​ku​me hauek legez babes​tea ezin​bes​te​koa dela​ko, nola ez! Baina, kon​tuz, parte-har​tze hori ez dadin izan ema​ku​me hori​ek kri​mi​na​li​za​tze​ko, asko​tan ikusi eta entzu​ten den beza​la. Asko​tan ema​ku​me​ek berai​ek sala​ke​tak jar​tzen dituz​te​ne​an, neu​rri​ak har​tzen dira pro​xe​ne​ten aurka, baina asko​tan ema​ku​me hori​en aurka ere bai, asko​tan legez kan​po​ko ego​e​ran dau​de​la​ko, pape​rik gabe dau​de​la​ko, eta asko​tan ger​ta​tzen da, behin sala​ke​ta jarri​ta, gero gai​ne​ra espai​ni​ar Esta​tu​tik kan​po​ra​tu​ak iza​ten dire​la. Edo sala​ke​ta jarri eta legez ino​la​ko babe​sik ez ber​ma​tzea, eta azke​ne​an mafia hori​ek berai​ek hil​tzea. Eta egun hau​e​tan izan dugu Jami​le​den heri​o​tza​ren ingu​ru​ko epai​ke​ta. Hori gogo​ra eka​rri nahi nuen.

Baina, gure ustez, lehen pun​tu​ak esa​ten duena ez da nahi​koa, eta gune horren, foro horren inte​gral​ta​su​na eta aniz​ta​su​na ber​ma​tze​ko, gure ustez, parte-har​tzea askoz ere zaba​la​goa eta ani​tza​goa izan behar​ko luke, eta, har​ta​ra, aur​kez​tu genu​en emen​da​ki​na hiru tal​de​ek. Bate​tik, gure ustez, hez​kun​tza ere​mu​ak ere isla​tu​ta egon behar du, pre​ben​tzio lana, gizar​te​ra​tze arlo​an ezin​bes​te​koa dela​ko hez​kun​tza ikus​pe​gi hori txer​ta​tzea. Bes​te​tik, era​gi​le sozi​a​len arte​an parte-har​tze ani​tza​goa behar da, eta bere​zi​ki gene​ro ikus​pe​gi​tik. Horre​ga​tik, iru​di​tzen zaigu pros​ti​tu​zio​a​ren ere​mu​an lan egi​ten duten era​kun​de​ez hara​ta​go, mugi​men​du femi​nis​tak, ema​ku​me​a​ren arlo​an modu inte​gra​le​an ari diren bes​te​la​ko era​gi​le​en ekar​pe​na ere ezin​bes​te​koa dela. Bes​te​la, gure ustez, han​ka​motz gera​tzen da.

Eta era​bat ados gaude biga​rren pun​tu​an gai honi hel​tze​ko jar​du​e​ra pro​to​ko​lo bat lehen​bai​le​hen egi​tea pro​po​sa​tze​a​re​kin. Mozio​ak plan​te​a​tzen duen beza​la, pro​to​ko​lo horrek glo​ba​la izan behar du, inte​gra​la izan behar du. Horre​ga​tik iru​di​tzen zaigu lehe​nen​go pun​tu​a​re​kin lotu​ta dago​e​la, inte​gral​ta​sun hori bene​tan ber​ma​tze​ko parte-har​tzea zabal​tzea ezin​bes​te​koa dela​ko, ikus​pe​gi aniz​ta​sun hori berma dadin. Zeren bel​dur pixka bat ema​ten du zioan azal​pe​ne​an jar​du​e​ra pro​to​ko​lo​az ager​tzen dena bere horre​tan gera​tzea. Ale​gia, pro​to​ko​lo horrek glo​ba​la izan behar du, inte​gra​la izan behar du, baina zer​tan? Zioen azal​pe​ne​an egi​ten zaion erre​fe​ren​tzia baka​rra da jar​dun poli​zi​a​la eta judi​zi​a​la. Horre​tan baka​rrik gera​tu​ko balitz, gure ustez ez litza​te​ke nahi​koa izan​go, inon​dik inora. 

Mar​tín jau​nak aipa​tu du emen​da​ki​na ez duela onar​tu​ko. Beraz, guk lehe​nen​go eta biga​rren pun​tu​e​tan abs​ten​tzioa boz​ka​tu​ko dugu, bene​tan parte-har​tze aniz​ta​sun hori ber​ma​tzen ez bal​din bada, bes​te​ak bene​tan zalan​tza asko sor​tzen diz​ki​gu​la​ko. Eta hiru​ga​rren pun​tu​an alde boz​ka​tu​ko dugu. Eske​rrik asko.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señora Ruiz. A continuación, por Izquierda-Ezkerra, tiene la palabra el señor Mauleón.

SR. MAULEÓN ECHEVERRÍA: Egun on guztioi berriro. Buenos días a todos y a todas esta mañana. La verdad es que se han dicho muchas cosas en lo que llevamos de mañana, pero a mí me gustaría hacer algunas precisiones aunque algunas de ellas ya se han hecho. En primer lugar, hay que aclarar un concepto, y es que no solo hay trata de mujeres con fines de explotación sexual, también la hay de hombres, pero no solo con fines de explotación sexual sino también con otro tipo de fines. De hecho, el Consejo de Europa, que citaba la señora Arraiza, habla de diferentes motivos y calcula que aproximadamente 2,5 millones de personas padecen trata en el conjunto del planeta. De hecho, en ese protocolo que ha citado o en ese acuerdo del Consejo de Europa del año 2005 se define la trata de seres humanos explícitamente como una violación grave de los derechos humanos. Dice el Consejo de Europa: La trata contenida en este convenio es definida como el reclutamiento, transporte, alojamiento, retención de personas recurriendo a la amenaza o al uso de la fuerza o a otras formas de coerción, el secuestro, el engaño, el abuso de autoridad o de otra situación de vulnerabilidad o el ofrecimiento de pagos o ventajas para obtener el consentimiento de una persona con vistas a su explotación. La trata –explica– comprende como mínimo la explotación de la prostitución de otras personas u otras formas de explotación sexual, los trabajos o servicios forzados, la esclavitud o las prácticas análogas a la esclavitud, la servidumbre o la extirpación de órganos. Por tanto, estamos hablando de un fenómeno mucho más complejo, aunque sí es cierto que el aspecto de la trata de personas con fines de explotación sexual, sin duda, es una parte muy importante del asunto. Y, desde luego, de lo que he leído, ese Convenio me ha parecido de lo más interesante pues aborda de una forma más global el fenómeno. Yo también recomiendo que se lea a fondo porque habla, que es muy importante, de la lucha contra la trata, y la basa fundamentalmente en tres principios: uno, prevenir la trata; dos, proteger los derechos humanos de la víctima; y tres, perseguir a los y las traficantes.

La señora Arraiza también ha citado el protocolo de Palermo, que me interesa citar precisamente porque redunda en un aspecto muy importante, y es que este protocolo de Palermo llama la atención sobre una cuestión que, desde luego, sería y es un debate complejo pero que hay que tener en cuenta. Plantea que para combatir la trata de seres humanos es necesario en ocasiones regular los diferentes sectores de la economía sumergida que pueden potenciar la explotación de la inmigración. Incluso, fíjense ustedes, a mí también me parece muy interesante, independientemente del complejo debate y de la postura que se tenga sobre el fenómeno de la prostitución, diferenciar los elementos en el siguiente sentido. Fíjense que incluso la Unidad Técnica de la Policía Criminológica de la Guardia Civil plantea en el año 2004 la siguiente reflexión: El ejercicio de la prostitución no está claramente reconocido como actividad laboral, por lo que la actuación policial contra la trata de seres humanos con fines de explotación sexual se complica al no diferenciar prostitución voluntaria de prostitución forzosa. Es decir, estamos hablando de que, efectivamente, es muy importante que estos protocolos tengan en cuenta todos los elementos, no solo el problema de la trata, que al final es una forma de esclavitud; es un fenómeno más complejo que el relacionado con la prostitución, aunque es cierto que probablemente sea el principal, y, a su vez, a la hora de abordarlo, como decía al principio, hay que tener en cuenta estos tres elementos, es decir, la prevención, la persecución del delito y fundamentalmente la protección de las víctimas. Fíjense hasta dónde es complejo el fenómeno que, por ejemplo, en países como Italia o Bélgica incluso se ha llegado a colaborar con los clientes de la prostitución para perseguir precisamente el fenómeno de la trata y que puedan ser un elemento de detección de esa explotación sexual y esa trata de personas.

Finalmente, quisiera remarcar que desde las instituciones internacionales se está apostando por estas cuestiones. Se dice que en la defensa de las víctimas de trata es fundamental la protección de sus derechos, independientemente de su colaboración con la justicia; que implica a su vez mecanismos eficaces de detección de las víctimas a través de agentes sociales y no solo de la Policía o de la Judicatura; que implica también la necesidad de facilitar permisos de residencia y de trabajo para las víctimas, reconocerles el derecho de asilo, y potenciar –también esto es muy importante– la autonomía y la capacidad de decisión de las víctimas. De hecho, estas recomendaciones internacionales contemplan el principio de proporcionalidad en las medidas, es decir, que se tenga en cuenta que las medidas restrictivas y represivas en la lucha contra la trata no redunden, como en ocasiones ocurre, en vamos a decir ir en contra de los derechos, de la autonomía y de la libertad de las personas que precisamente son víctimas de la trata. ¿Por qué señalo esto? Porque muchas veces cuando se ha perseguido la trata de personas para fines de explotación sexual, las propias víctimas de esa explotación sexual han sido revictimizadas, por ejemplo, con expedientes de expulsión por no tener papeles en regla, etcétera. Por tanto, es fundamental que siempre pongamos el centro de atención en la protección de la víctima y que, desde luego, desde las instituciones, desde los poderes públicos no revictimicemos todavía más a estas personas.

Insisto, yo me quedaría con esas dos reflexiones, en primer lugar, la complejidad del fenómeno, no pensemos que se refiere únicamente a explotación sexual y, en segundo lugar, que la protección de la víctima ha de ser el elemento fundamental a tener en cuenta y no solo las medidas policiales y judiciales. Muchas gracias.

SR. VICEPRESIDENTE PRIMERO (Sr. Caro Sádaba): Muchas gracias, señor Mauleón. Por el grupo Popular, para responder como proponente de la moción, tiene la palabra el señor Martín.

SR. MARTÍN DE MARCOS: Muchas gracias, señor Presidente. Si me lo permite, intervendré desde el escaño por la brevedad. En la composición del foro para la trata ya existen, como he comentado, unas organizaciones no gubernamentales que trabajan en el ámbito educativo, en el jurídico, en el sanitario, en el ámbito de la inclusión social y de la inserción laboral de las víctimas. En todo caso, el foro siempre podrá asesorarse, en caso necesario, por otras organizaciones. Y en cuanto al protocolo, ya se ha comentado aquí que el miedo y la falta de denuncia son los principales obstáculos que dificultan el abordaje del problema. Nosotros entendemos, en todo caso, que el protocolo tiene que coordinar acciones de apoyo social con acciones policiales y judiciales en los casos en los que se demuestre esclavitud de seres humanos. Y no se trata aquí de criminalizar a las víctimas, muy al contrario, lo que hay que pretender es defender y proteger a las víctimas.

Para terminar, quiero agradecer en nombre de nuestro grupo el apoyo que han dispensado hoy los grupos de esta Cámara a nuestra iniciativa. No les negaré que nos hubiera gustado el apoyo unánime de los grupos y, en todo caso, esperamos sumar este apoyo en otras ocasiones. Nada más y muchas gracias.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Martín. Las enmiendas que se han presentado ¿las va a aceptar?

SR. MARTÍN DE MARCOS: Aceptamos la enmienda al punto 2, planteada por el Partido Socialista y Unión del Pueblo Navarro, y no aceptamos la enmienda planteada por Nafarroa Bai, Izquierda-Ezkerra y Bildu.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias, señor Martín. Por lo tanto, vamos a votar los puntos 1 y 3 de la moción original y el punto 2 de la enmienda de sustitución presentada por Socialistas de Navarra y Unión del Pueblo Navarro. ¿De acuerdo?

SRA. RUIZ JASO: Perdón, señor Presidente, si me lo permite. ¿Se puede votar por puntos?

SR. MARTÍN DE MARCOS: Acepto la votación por puntos.

SR. PRESIDENTE: Muy bien, señorías. Comenzamos la votación del primer punto de la moción. Señorías, comienza la votación. (Pausa) Voto delegado, señor Ramírez.

SR. RAMÍREZ ERRO: Abstentzioa boza. 

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias. Señora Secretaria, resultado por favor.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 31 votos a favor, 15 abstenciones, ninguno en contra.

SR. PRESIDENTE: Queda aprobado el primer punto. Pasamos a la votación del segundo punto. Comienza la votación. (Pausa) Voto delegado, por favor, señor Ramírez.

SR. RAMÍREZ ERRO: Abstentzioa boza, baita ere.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias. Resultado final, por favor, señora Secretaria.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 31 votos a favor, 0 en contra, 15 abstenciones.

SR. PRESIDENTE: Por lo tanto, señorías, queda aprobado el segundo punto, en este caso la enmienda de UPN y Socialistas de Navarra. Votamos, a continuación, el tercer punto de la moción original. Comienza la votación. (Pausa) Voto delegado, por favor, señor Ramírez.

SR. RAMÍREZ ERRO: Bai.

SR. PRESIDENTE: Muchas gracias. Resultado final, señora Secretaria, por favor.

SRA. SECRETARIA PRIMERA (Sra. Esporrín Las Heras): 46 votos a favor, 0 en contra y 0 abstenciones.

SR. PRESIDENTE: Por lo tanto, señorías, queda aprobado el tercer punto de esta moción que se ha debatido.

Traducción:

(2) SRA. PÉREZ IRAZABAL: Buenos días a todos. Mi intención era comenzar diciendo que también sobre esto hemos hablado en más de una ocasión, a pesar de que parezca lo contrario. Da la sensación de que hoy es la primera vez que hablamos de este tema, pero, como todos han dicho, esto es violencia, violencia contra las mujeres, y así lo reconocen tanto el Código Penal como el Tratado de Palermo; y también, claro, ese informe que tenemos ahí.

Hace poco, el 20 de septiembre, fue el día internacional contra la trata. Nosotros presentamos una declaración institucional, que fue aprobada por unanimidad, en cuyo punto primero reconocíamos también que existía violencia de género. Y no podemos olvidar que la violencia de género es una violencia que atenta contra los derechos humanos, una vulneración, y, por eso, estando de acuerdo con la señora Arraiza, yo quisiera añadir una cosa. En esto sí, señora Arraiza, se vulneran los derechos. No se trata solamente de que en este tema se vulneren los derechos humanos en Navarra, sino de que los derechos humanos se vulneran “también” en este tema.

Claro, tenemos que acabar con este problema, y algo tenemos que hacer para terminar con él. La señora Arraiza nos recomendaba ahora mismo que leamos el informe que tenemos entre manos, redactado por Foro. Está bien, y es recomendable. Pero nosotros, como Parlamentarios, tenemos otra cosa para leer, y quisiera recomendársela. Hay que entrar en internet, porque no está impresa. Se trata de La lucha contra la trata de las personas –no solamente de las mujeres–. Manual para parlamentarios –y supongo que también para parlamentarias–. Así pues, entren ahí y verán que hay muchas cosas de las que hay que enterarse. Y ahí se dice, al igual que en el informe que tenemos entre manos, que, para acabar con esta lacra, hacen falta, por lo menos, tres tipos de medidas: para empezar, las medidas de prevención son imprescindibles; hace falta una protección efectiva de las víctimas; y, por supuesto, hay que impulsar también la cooperación de los Estados. Eso está escrito en nuestro informe, pero también ese manual –cuya lectura es verdaderamente interesante– lo menciona.

En ese informe del que hablamos –no el que está escrito para los parlamentarios, sino en el que está elaborado en Navarra– se establece un nexo muy directo –y hoy se ha insistido en ese nexo– entre la trata de mujeres y la prostitución. Yo no voy a negar la existencia de ese vínculo, pero quiero recordar que la trata no se da solamente en conexión con la prostitución. Eso aparece muy claramente en ese manual que he mencionado. En el artículo 177 bis del Código Penal también se indica en qué consiste, y no está relacionada únicamente con la prostitución .Por otra parte, creo que también se pone de manifiesto muy claramente en una campaña que he visto. Quisiera leerles lo que se dice en esa campaña, porque me parece que es bastante esclarecedor.

La pregunta es: “¿eres víctima de trata?” Y dice: “puedes ser víctima de trata si estás obligada a trabajar y si estás en condiciones de suciedad, falta de higiene o explotación” –ese es un aspecto–; “si te amenazan con que, en caso de no cumplir lo que se te ordena, a ti o a tu familia os puede ocurrir algo malo; si, habiendo ejercido la prostitución, actualmente lo haces obligada por otras personas; si te han engañado: el trabajo que estás haciendo no es el que te prometieron; si no puedes portar tus documentos (DNI, pasaporte, tarjeta de residencia...) ni dinero; si tienes miedo a hablar; si tienes miedo de que algo os puede pasar a ti o a tu familia; si has padecido violencia física o sexual por parte de tus jefes o de quienes te dan órdenes; si no sabes en qué ciudad vives y si no puedes desplazarte libremente a otra ciudad o si no puedes cambiar de trabajo en caso de quererlo; si tienes que ir acompañada siempre; y si tu domicilio y/o lugar de trabajo está vigilado o si tiene grandes medidas de seguridad, como telas metálicas o cámaras de vigilancia; si tienes que llevar marcas o señales que te identifiquen”.

Como ven, existen posibilidades de ser víctima de trata que no tienen que ver con la prostitución. Y considero que tenemos que hablar también de eso. También de eso. Si se dan cuenta, aquí dice “si has padecido violencia física o sexual por parte de tus jefes o de quienes te dan órdenes”. ¿Saben ustedes, tienen datos del número de mujeres que aquí, en Navarra, trabajan en las casas como empleadas de hogar, y cuántas de ellas son objeto de acoso sexual? Ni una ni dos, y hay pocas denuncias, porque normalmente se encuentran en situación administrativa irregular. Así que, por favor, es cierto que hay que tener en cuenta la prostitución, pero es hora de que empecemos a analizar con lupa también otras situaciones, ya que aquí da la sensación de que algunas cosas son, en cierto modo, más aceptables que otras.

A nuestro juicio, no hay que criminalizar la prostitución para acabar con la trata. Tendríamos que tener en cuenta que hay personas –pocas– que la ejercen voluntariamente; otras, obligadas por su situación –esos casos no son tan escasos–; y el caso extremo sería el de las personas que la ejercen en contra de su voluntad, por haber sido introducidas en redes mafiosas.

En el plan estatal contra la trata, porque existe un plan así, las medidas de protección que se presentan son, como tales, buenas, muy buenas. Lo que ocurre es que cuando se aplican se utiliza la vía represiva, y no la protección. La ley garantiza a las víctimas de trata protección, seguridad, alojamiento seguro, asesoramiento jurídico, atención médica, psicológica... Eso, desgraciadamente, no se cumple. No hay protección. Y aquí, en Navarra, hemos visto que no se ofrecen suficientes garantías. Las víctimas se sienten criminalizadas en más de una ocasión, y pensamos que ya basta, y que debemos ofrecer protección a las víctimas; sin criminalizar, sin abusos legales, sin multas ni expulsiones.

Por supuesto, tenemos que acabar también con las redes mafiosas. Y no me cabe duda de que se están haciendo muchas cosas para eso. En la declaración que antes he mencionado, se hablaba de las campañas y del compromiso que este Parlamento asumía para participar en las campañas. Esas campañas pueden ser de muchos tipos. Es decir, algunas son muy generales, para la prevención en general, y otras están sectorizadas. Lo importante es educar a todos desde las edades más tempranas, porque hay muchas cosas que hacer en el terreno educativo en cuanto a prevención, ya que esos mitos que circulan –el príncipe azul, empleos bonitos, princesas...– son muy peligrosos.

Para terminar, Izquierda-Ezkerra, Bildu-Nafarroa y nosotros hemos presentado una enmienda en la que solicitamos la presencia que estimamos necesaria: la presencia de alguien proveniente del ámbito de la educación. Nos dirán que esa presencia se produce en la otra fórmula, pero en este caso, en este foro, el Gobierno está presente a través del ámbito de la justicia, las relaciones institucionales y la política social, pero la educación se halla ausente, y pensamos que es imprescindible. Y, claro, pensamos que los movimientos femeninos son necesarios en este caso.

Votaremos a favor en el tercer punto. En el primero nos abstendremos, porque ustedes nos han dicho que no van a aceptar nuestra enmienda. Y, en el segundo, tenemos una duda: ustedes solicitan un protocolo, y no entendemos qué es lo que piden con ese protocolo. No lo sabemos, y nos gustaría que lo explicaran. Si no, si ese protocolo se halla vinculado a un código ético, nosotros votaremos en contra o nos abstendremos, porque pensamos que el protocolo está bien para trabajar, para establecer el procedimiento y demás, pero, a la hora de marcar qué es bueno y qué es malo, no es nada adecuado, y no vamos a admitir de ninguna manera que el Gobierno marque la moralidad, y que una vez más diga a las mujeres qué es lo que está bien y qué es lo que está mal. Pienso que ya somos lo suficientemente maduros para saber, en un planteamiento de igualdad, qué está bien y qué está mal. Muchas gracias.

(3) SRA. RUIZ JASO: Buenos días de nuevo. Muchas gracias, señor Presidente. Buenos días a todos.

Este tema es realmente complicado, y esta moción no nos lo pone fácil. No sabemos muy bien sobre qué hablan ustedes cuando se refieren a las mujeres explotadas por las redes de trata, y yo creo que es muy importante definir bien esto. Así, la lectura que nos ha hecho la señora Pérez puede ser muy clarificadora.

Nos parece que, implícitamente, cuando aquí se habla de redes de trata se vincula totalmente a la prostitución. Nosotros creemos que no hay que confundir la trata de mujeres con la prostitución, porque son dos cosas diferentes. Son cosas diferentes, aunque estén relacionadas, pero, a nuestro juicio, no pueden meterse en el mismo saco. Está claro que algunas mujeres que ejercen la prostitución, muchas, si lo prefieren, están sometidas a las mafias, pero no es el caso de todas. Y, claro, esas mujeres que están sometidas a las mafias, a las redes de trata, se encuentran en una grave situación y hay que darles una respuesta.

Pero tratar la prostitución y la trata de mujeres como si fueran fenómenos iguales resulta, en nuestra opinión, peligroso. Tanto una como otra son fenómenos complejos, en los que confluyen muchos factores, y si no aclaramos bien los dos conceptos, nos parece que el abordaje del tema resulta totalmente parcial y ambiguo. Creemos, además, que el tema que subyace en esta moción es el de la prostitución, la prostitución en general. Y si es así –y esa es nuestra impresión–, nos parece una manera inadecuada, parcial y estigmatizada de abordarlo, como si el problema fuera la prostitución. No, el problema es la trata de mujeres. Pero nos parece que aquí se toma en consideración la prostitución en su conjunto y que, implícitamente, también eso se estigmatiza.

En nuestra opinión, el debate sobre la prostitución debería ser mucho más amplio y global. En algún momento, deberemos hablar del estatus y la posibilidad de regularizar la prostitución. Como ha dicho antes la portavoz de UPN, si el objetivo es mejorar las condiciones de las prostitutas –porque no estamos hablando únicamente de trata, sino de prostitución en general–, esos tabúes deben eliminarse de la sociedad y, partiendo de esa realidad social, hablar claramente del estatus y de la regularización de la prostitución, ya que, cuando se habla de este tema, a menudo la hipocresía se impone en la sociedad claramente.

Por lo tanto, partiendo de esta reflexión general y de las dudas que nos genera la iniciativa, hablaré ahora, uno a uno, de los puntos concretos de la propuesta de resolución. En el primer punto, la moción original propone implicar en el Foro al poder judicial. No estamos en contra de ello, puesto que es imprescindible proteger legalmente a estas mujeres, ¡cómo no!, pero, cuidado, esa participación no puede ser un medio para criminalizar a estas mujeres, como a menudo podemos ver y oír. En muchas ocasiones, cuando las propias mujeres presentan denuncias, se toman medidas contra los proxenetas, pero muchas veces también contra las propias mujeres, porque a menudo se trata de mujeres que están en una situación ilegal, sin papeles, y ocurre a menudo que una vez presentada la denuncia, además son expulsadas del Estado español. O que presenten la denuncia, legalmente no se les garantiza ninguna protección, y al final son asesinadas por las propias mafias. En estos días ha tenido lugar el juicio por el asesinato de Jamiled, y quería recordar esto.

Pero lo que dice el primer punto, en nuestra opinión, no es suficiente, y para garantizar la integralidad y la pluralidad del foro la participación debería ser mucho más amplia. Por ello, tres grupos hemos presentado una enmienda. Por un lado, creemos que el ámbito educativo también debería estar representado en el foro, porque el punto de vista educativo resulta imprescindible tanto para la prevención como para la reinserción social. Y por otro lado, también es necesaria una mayor participación entre los agentes sociales, particularmente desde el punto de vista de género. Por ello, más allá de los organismos que trabajan en el campo de la prostitución, creemos que es imprescindible la aportación de los movimientos feministas y de los agentes que trabajan de modo integral en el ámbito de las mujeres. De otro modo, creemos que la iniciativa quedaría coja.

Y estamos totalmente de acuerdo con el punto segundo, en cuanto a la propuesta de realizar, cuanto antes, un protocolo de actuación para abordar este tema. Tal y como plantea la moción, el protocolo debería ser global, integral. Por todo ello, creemos que está estrechamente vinculado con el primer punto, porque para garantizar realmente esa integralidad es imprescindible ampliar la participación, para que realmente se dé esa diversidad de puntos de vista. Y es que nos produce un poco de miedo que lo que aparece recogido en la justificación de motivos en cuanto al protocolo de actuación se quede solamente en eso. Porque el protocolo debe ser global, debe ser integral, ¿pero en qué? En la justificación de motivos solo se hace mención de la actuación policial y judicial. Pero si se queda solamente en eso, para no-sotros no sería suficiente, de ninguna manera. 

El señor Martín ha dicho que no acepta la enmienda. Por tanto, nosotros nos abstendremos en los puntos uno y dos, si realmente no se garantiza esa participación plural, porque lo otro nos produce serias dudas. Y votaremos a favor del punto tres. Muchas gracias.

